

*н.в.* В редакцию газеты "Кировская Правда" №

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Разбирая в эти дни архивные материалы по истории своей части я столкнулся с рядом имен дорогих товарищей, не доживших до великого дня Победы. В числе их и знатный разведчик нашего артиллерийского полка кировчанин Петр Ефимович Кадыгин. К сожалению в моих записях о нем нет точного адреса. Сказано только, что был он родом из одного из северных районов области и был сыном знатного охотника.

Я, будучи химиком полка, на протяжении всей войны писал историю сначала своей части, затем дивизии, а позднее, уже в Германии, и боевую историю легендарной 8 гвардейской /62-й/ армии, где командарром был прославленный генерал В.И.Чуйков.

Из истории дивизии я взял я материалы о ратных подвигах маленько го кировчанина. Я уверен, что из родине жизни его родные и близкие. И как им будет радостно прочитать в канун 20-летия Победы над злобными силами фашизма строки о последних месяцах жизни отважного комсомольца.

Буду рад если редакция с пониманием отнесется к моему труду

С искренним уважением

Б.Г.ГАРАНИЧЕВ,

Гвардии ст.лейтенант запаса.

*Гараничев*

9

К 20-летию победы над гитлеровской Германией

СЛОВО О РАЗВЕДЧИКЕ ПЕТРЕ РАДЫГИНЕ

-----  
/ Из боевой истории 88 гвардейской стрелковой дивизии 8 гвардейской армии /

Комсомолец Петр Радыгин прибыл в дивизию в разгар ожесточенных боев с фашистами на Чеверном Донце. В эти жаркие июльские дни 1943 года словно армия генерала В.И. Чуйкова вздыхала неприступную глубоко эшелонированную оборону противника на высоком правом берегу реки, нанеся главный удар на город Запорожье.

Вместе со своим земляком-кировчаном, Петр попал в артиллерийский полк. Уроженец северного лесного района, он с раннего детства унаследовал от отца, известного в области охотника, неподражаемую силу воли, остроту глаз и упорство зверобоя.

Невысокий коренастый солдат с вздернутым носом и серыми улыбчивыми глазами был определен на первых порах ездовым в штабную батарею. Ещё недель он ездил на повозке, доставляя из огневые термоса с обедом и боеприпасы, тосковал по настоящему боевому делу. И как-то вечером погрузив на повозку порожнюю посуду, он обратился к командиру батареи Гвардии старшему лейтенанту Николаю Васильевичу.

— Очень прошу вас похлопотать в штабе за меня. Честное комсомольское спрашиваю ваше доверие...

— А куда же мне поставить тебя, — рассмеялся старший лейтенант, — У нас вон какие тяжелые гаубицы, а ты видишь какой клоп!

— Я охотник, товарищ комбат, может пригодусь в разведке. Я немца из-под земли выхоплю.

Командиру уже давно приглянулся смуглый бесстрашный солдат. И стал вскоре комсомолец Радыгин передовым разведчиком батареи.

В боях за город Запорожье он, находясь постоянно впереди наступающей пехоты, выследил несколько артиллерийских и минометных батарей

противника. Все они были подавлены метким огнем наших артиллеристов.

Так и шел Радыгин от рубежа к рубежу впереди наступающих гвардейцев с катушкой телефонного провода за спиной, с карабином и стереотрубой на вооружении. Ему всегда удавалось лучше других оборудовать свое НП и не было случая чтобы немцы засекли его ~~телефонную~~. К моменту форсирования Днепра в солдатскую книжку молодого патриота уже было записано несколько благодарностей командования, а дивизионная газета "Родина зовет" напечатала о нем статью, ставя его боевой опыт в пример другим.

Откочившись под ударами гвардейцев от Днепра, немцы создали сильный укрепленный рубеж на высотах вдоль железной дороги Днепропетровск - Апостолово. И для того чтобы прорвать ее пришлось немало потрудиться нашим артиллеристам.

Темной ночью Петр Радыгин оборудовал себе НП на берегу реки Бузулук. В окопе было тесно, холодно, сырь. Мокрый снег засыпал белесой пеленой небо и землю. За рекой лежало деревня с огромным фруктовым садом, в дальне по вражеским тылам все степь да степь, изрезанная глубокими морщинами балок. По высоткам правого берега реки проходила вражеская оборона. К полуночи погода развернулась и внимание разведчика привлекло небольшое кладбище. Длинная извилистая траншея проходила от кладбища к деревне. Время от времени вдоль траншеи пробегали туда и обратно фашистские солдаты.

"И что за дело им возле могилок?" - подумал Радыгин, усиливая наблюдение.

Вскоре он заметил в дальнем углу обители мертвых какие то странные, как бы солнечные пятна. Потом через окуляры стереотрубы язвительно увидел четыре тяжелых орудия. Они были хорошо замаскированы среди белых крестов и надгробий деревьев. Разведчик осторожно приложил к губам трубку телефона.

Командир батареи был душевный артиллерист. Свое дело он понимал

не только разумом путем точного математического расчета, но еще как-то особенно-своим сердцем.<sup>за</sup> Оно одна минута потребовалось ему для определения координатов цели. И уже после четвертого залпа ~~на~~ гаубиц там, на кладбище за рекой вместе с клубами черного дыма полетели в воздух разные клочья гитлеровцев и коричневые обломки ~~на~~ орудий.

А Редигин продолжал наблюдение. Правда из-за тесноты в окопе у него какбы одеревенело тело. Но, окрыленный большой удачей, молодой патриот не чувствовал усталости. На закате солнца он выследил еще одну архескую батарею. В маленькой безымянной белочке нашли себе могилу еще десятка полтора немецких артиллеристов. Четкие залпы гвардии старшего лейтенанта Васильевых накрыли их вместе с пушками и тягачами прямо на марте.

Великолепную работу батарейцев видели командиры из КП дивизии. В тот же вечер начальник артиллерии подполковник Карлинский <sup>вынес</sup> в приказе всему личному составу батареи благодарность. Вскоре же груди бесстрашного разведчика заблестела первая награда— медаль "За отвагу".

Вскоре части дивизии провели оборону противника в районе станции Ложкаревка. Гитлеровцы в понике показались на юго-запад. Утопая в грязи, они бросали на дорогах и в открытой степи всю свою технику и вооружение. З февраля подвижные части 8 гвардейской армии заняли город "постолово". В полуокружении в большой "нипровской излучине" очутилась почти вся 6 немецкая армия. Враг поспешно оставил город Никополь и устроиля через узкий коридор, оставшийся незакрытым, на юг и юго-запад.

88 гвардейская Краснознаменная ордена Суворова дивизия получила приказ Командира В.И.Чуйкова развернуться фронтом на восток и запечь фашистским дивизиям дорогу. ~~наши~~. В степи, исхлестанной глубокими бедками, ниже Апостолово развернулось тяжелое многодневное сражение. Пемцы, не считаясь с потерями, рвались сквозь наши боевые порядки в ярость обреченных. Особенно трудно было в этом бою нашим артиллеристам.

Густая непролазная грязь сковывала маневренность орудий, но - за недостатка снарядов снизилась отчаянная мощь батарейцев. За день 10 февраля гвардейцы отбили около 12 атак противника и удержали занимаемые рубежи.

На утро 11 февраля немцы бросили в помощь пехоте танки и авиацию. Артиллеристы вступили с вражескими машинами в смертельную борьбу. Несколько танков было подожжено батареей старшего лейтенанта Васильевым. Меткий огонь орудий корректировал отважный разведчик Петр Радыгин. Но и сам он под смертью героя в этом странном первенстве бою.

Улучшилось это так. На позицию стрелковой роты, впереди которой оборудовал еще ночью себе окопчик Радыгин, двинулось непролом около 500 гитлеровцев. Прорыв на запад был для них вопросом жизни и смерти. До этой атаки комбат Васильевых при помощи своего разведчика поднял два танка и рассеял несколько скоплений вражеской пехоты. Потом связь внезапно оборвалась и потерялись где-то на переднем крае позывные храброго разведчика. Пылая горячущая орава фашистов окружила окопчик Ходыгина. Пока были патроны он косил их автоматным огнем, забрасывая последними гранатами. А когда стало пусто в последнем дыре, смыснувшись от горькой обиды и ненависти к захватчикам зубы, разбия телефонной трубкой окуляры стереотрубы и, вскинув автомат над головой, разгулялся в гуще противника. Озверевшие фашисты сбили его с ног, намереваясь взять живым. Но в самый последний миг взорвалась граната, до этого захваченная в руке маленького русского солдата из маленькой деревеньки по городам Кировом и унесла вместе с яркой, сверкнувшей, как молния, жизнью разведчика еще с десяток черных жизней оставших немцев.

В это время гвардии старший лейтенант Васильевых от разведчиков соседней батареи узнал, что на ИП его любимце Петра Радыгина прорвались фашисты. Гримул по знакомой цели смертоносный залп изо всех четырех орудий. Снаряды, разорвавшись в самой гуще вражеской пехоты, нанесли врагу

неисчислимые потери.

В конце концов дивизия выстояла на заданном рубеже."отом гвар-

дейцы с тяжелой болью из сердце собрали и похоронили в братских моги-  
лах павших и двинулись на запад из Одессы, Барнаула, Берлина. И вплоть до  
радостного дня великой Победы вспоминали в 194 гвардейском артиллерий-

ском полку отважного маленького разведчика, настоящего комсомольца-  
"стра Родигина. Имя его увековечено на страницах боевой истории полка  
и 88 гвардейской краснознаменной ордена Суворова Запорожской дивизии.

Евг. ГАРАНИЧЕВ

Горький, ЗА,

Инструментальная 6, кв. 5

ГАРАНИЧЕВ ЕВГЕНИЙ СЕМЕНОВИЧ